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Јо ви ца Аћин

АНО НИМ НИ ПРИ ПО ВЕ ДАЧ И ЊЕ ГОВ 
ЧИ ТА ЛАЦ
У хи ља ду дру гој но ћи

Емил За па ра је не свр ше ни сту дент ита ли јан ског је зи ка и стра сни чи та лац. 
По под не, по што је по јео са мо за ло гај или два хле ба са зим ским кра став цем ко ји 
се не љу шти, сва лио се у по сте љу и за дре мао. Дан је про шао и па ла је ноћ.

Тр же се из дре ме жа, мо же би ти ра ни је не го што је же лео. Раз бу ди ла га је ре-
че ни ца ко ја му је про би ја ла мо зак и стал но се вра ћа ла. Свет се пре тва ра у мит о 
све ту. Мо жда сви ко ји при ча ју то ме до при но се. Од мах ну гла вом не ко ли ко пу та, 
као да би да се отре се глу пих по ми сли. Не уста ју ћи, ма шио се, са сто чи ћа, ско ра-
шњег ита ли јан ског из да ња При ча из хи ља ду и јед не но ћи на би блиј ском па пи ру. Пр-
стом је пре шао пре ко на сло ва, Le Mil le e una not e, као да ће му он ре ћи ства ри ко је 
не зна о све ту ко ји се про ме ће у пу сти мит. Про стим до ди ром, из на сло ва ће се мит 
о све ту, кроз прст, пре то чи ти у ње га. Би ће му раз ја шње но ка ко то да свет ви ше не 
по сто ји, ње гов свет, и да по сто ји са мо при ча о ње му. Би ће му и ја сни ја мо гућ ност 
да ни ње га са мог не ма и да је он је ди но још не чи ја при ча. У пред го вор ној сту ди ји 
на и шао је на део ко ји је го во рио о пут ни ку Ха ни Ди ја бу, из Але па у Си ри ји. Тај се 
на пу то вао. Оста вио је за со бом и пу то пис Од Але па до Па ри за, на ђен у Ва ти кан ској 
би бли о те ци. Пу те ви ру ко пи са ко је пи сац ни је об ја вио за жи во та увек су оп чи њава-
ли Еми ла. Ства ра ли су оре ол око ру ко пи са ко ји лу та све том по сле пи шче ве смр ти. 
То лу та ње, че сто дра ма тич но, ни је ма ње за ни мљи во, по не кад је и за ни мљи ви је од 
са др жа ја са мог ру ко пи са. 

За Еми ла је Хи ља ду и јед на ноћ би ла ре мек-де ло усме не књи жев но сти. А сад 
га је по ја ва Ди ја ба уз не ми ри ла. Да ли је Ха на Ди јаб био ва ра ли ца или об да ре ни 
при по ве дач? Мо жда је био и јед но и дру го. 

Збир ка арап ских при ча, чи ја на ста ја ња се жу од дру ге по ло ви не осмог ве ка, 
има за кич му до се тљи во на сто ја ње Ше хе ре за де да сво га му жа, кра ља Ша хри ја ра, 
од вра ти од уби ја ња мла дих де во ја ка по кра љев ству. За тај циљ је иза бра ла при ча-
ње ко је се ни кад не за вр ша ва и ко јим за во ди кр во лоч ног кра ља до тле да он за бо ра-
вља на уби ја ње. Збир ка је сплет при ча о љу ба ви ма, пре ва ра ма, нат при род ним и 
исто риј ским до га ђа ји ма, о ју нач ким пу то ва њи ма у стра не зе мље и ба сно слов ним 
жи во ти ња ма. Са ма збир ка, за ко ју се прет по ста вља да је нај пре би ла на пер сиј ском 
и тек по том пре ве де на на арап ски, ни је би ла од јед ном за вр ше но де ло. То ком ве ко-
ва до жи вља ва ло је мно ге пре о бра жа је, до да ва ле су се но ве при че, са ме при че су 
по че ле да се уза јам но умре жа ва ју. Пу тем за пи си ва ња и пре во да ра стао је и њен ути-
цај на љу де и дух ши ром све та. Мо гло би се ре ћи да су и са ми ње ни пре во ди о ци 
не по сред но уче ство ва ли у об ли ко ва њу збир ке. Ме ђу соб но су се утр ки ва ли ко ће 
не са мо бо ље да пре ве де не го и да от кри је ви ше при ча. Еми лу је нај за ни мљи ви ји 
ме ђу њи ма био не у стра ши ви ен гле ски ис тра жи вач Ри чард Френ сис Бер тон, ко ји 
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се због по тра ге за до та да не по зна тим при ча ма из Хи ља ду и јед не но ћи упу стио и 
сам у аван ту ру. Пре ру шио се у му сли ман ског хо до ча сни ка да би, по ло ви ном де-
вет на е стог ве ка, до спео у све та ме ста, Ме ку и Ме ди ну, ко је су би ле за бра ње не за 
не вер ни ке пре ма исла му. А он да је ту ис кр снуо ве тро пир по име ну Ха на Ди јаб. 
Ње га је вр бо вао фран цу ски пре во ди лац Ан то ан Га лан. Ди јаб је, по чет ком осам на-
е стог ве ка, про пу то вао мно ге зе мље, по ла зе ћи из Си ри је, и по се тио мно ге гра до ве 
о ко ји ма је оста вио за пи се. По што се на ше тао по Егип ту и Ту ни су, Ки пру и Тур ској, 
из Три по ли ја је до пло вио, по бе гав ши од гу са ра, до Ли вор на и Ђе но ве, ода кле се за-
пу тио у Мар сеј у ко јем ће, уз Екс и Ави њон, про ве сти при лич но вре ме на, па на у-
чи ти, уз мно ге ко је је већ знао, и про ван сал ски и фран цу ски је зик. Нај зад до ла зи 
и у Па риз.

За хва љу ју ћи Ди ја бо вој Књи зи пу то ва ња, са ста вље ној пе де сет го ди на доц ни је, 
ви ди мо га јед ног ок то бар ског ју тра 1708. го ди не ни ма ње ни ви ше не го у Вер са ју 
где га је при мио краљ Луј XIV. Ди јаб је био пра ти лац по ста ри јег По ла Ли ка са ко ји 
се упра во вра тио са сво је ми си је по Ото ман ском цар ству. Та мо је за кра љев ску ко-
лек ци ју при ку пљао сва ко ја ке дра го це но сти, од рет ких нов чи ћа до алем-ка ме ња. 
Сад је на по клон до нео кра љу ка вез са па ром нео бич них ство ре ња. „Ово су”, ре као 
је са по но сом, „ми ни ја тур ни кен гу ри.” Ти кен гу ри за и ста ни су ве ћи од ми ше ва. 
Ли чи ли су до и ста на кен гур чи ће. Ду га чак реп, ве о ма крат ке пред ње но ге, ве о ма 
ду ге зад ње, дла ка у бо ји ме да за бо ље пре ру ша ва ње на пу стињ ском пе ску. От крио 
их је, упр кос то ме што их је ве о ма те шко уло ви ти, у Гор њем Егип ту. То је сла гао, 
ди зао им је це ну, јер је те кен гур ске ми ше ве као чу да при ро де ку пио од не ког Фран-
цу за у Ту ни су. Шта зна краљ? Ла ко га је пре ва ри ти. Али краљ се ни је дао, хтео је 
ви ше да са зна о по кло ну, па је при у пи тао ка ко се ти не ве ро ват ни ми ше ви на зи ва ју. 
Ли кас се на шао у не во љи, по чео је да му ца, и нај зад се окре нуо свом мла дом пра-
ти о цу, Ха ни Ди ја бу. Ди јаб је од го во рио да се у зе мљи у ко јој су пиг меј ски кен гу ри 
на ђе ни, они на зи ва ју жар бу. То а из ре чи, ко ју је Ди јаб сми слио и ко ја ће као та ква, 
ма ла лаж, ући у фран цу ски лек си кон, ва ља из го во ри ти као ду бо ки гр ле ни са мо-
гла сник. Емил је по ку шао гла сно да из го во ри жар бу. За при јем код кра ља, да би из-
гле дао што ве ро до стој ни је, Ди јаб је на го во рен да бу де оде вен у сво ју за ви чај ну но-
шњу. Он је, по све му, ме ди те ран ски лик. У ње го вом ду ху се све ме ша. Ње гов дух 
бр зо све усва ја и све му се при ла го ђа ва. По пут ње го вог ду ха, би ло је и оно што је 
оде нуо за по ја ву код кра ља. Тур бан, шал ва ре, кри ви нож. Тур бан је за пра во био еги-
пат ски. Пан та ло не, скро је не у Лон до ну од шпан ске ву не, про из ве де не у фран цу-
ском Ланг до ку, а мар сеј ски тр гов ци их из ве зли у Але по. Кри ви нож из Смир не.

Тре ба ло је од не чег жи ве ти. Ха на Ди јаб је био ра дан мла дић. При јем код кра ља 
му је омо гу ћио да упо зна мно ге Фран цу зе. На ро чи то је ду бок ути сак оста вио на 
фран цу ске да ме. Ме ђу но вим по зна ни ци ма био је и Ан то ан Га лан, ара би ста, пре-
дан пре во ђе њу Хи ља ду и јед не но ћи. Од мах је унај мио Ди ја ба да му по ма же у пре-
во ди лач ком по слу. Та ко је Ди јаб, се дам ме се ци по сле Вер са ја, по чео да при ча при че 
Га ла ну. Овај је за пи си вао, до не кле ме њао у сми слу да ви ше од го ва ра ју оче ки ва њи ма 
фран цу ских чи та ла ца. Ори јен тал на при ча мо ра да бу де ори јен тал на, она ко ка ко се 
то у За пад ној Евро пи већ за ми шља. Ме ђу Ди ја бо вим при ча ма би ле су и две које до 
та да ни су при па да ле ори ги нал ној вер зи ји збир ке. При че о пу сто ло ви на ма Ала дина 
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и Али ба бе. Од јед ном је та ко ори ги нал тих при ча по стао фран цу ски текст. Ди јаб 
их је ис при чао на фран цу ском. На про сто их је сам из ми слио. Га лан је це лу ствар 
из бе га вао да ши ри око ло и Ди ја ба је у свом пре во ди лач ком днев ни ку пре ћу тао или 
је два спо ме нуо. Ду го је тра ја ло да се та пре во ди лач ка тај на раз от кри је. Тек про на-
ла зак Ди ја бо вог ру ко пи са, пре не ку го ди ну, у Ва ти ка ну, омо гу ћи ло је да тај на изи-
ђе на ви де ло. Та ко не што Еми лу не би па ло на па мет. Да за пи су је не чи је при че, а 
он да пре ћу ти њи хо вог при по ве да ча, ко ји та ко за ра ђу је свој хлеб сваг да шњи, пре-
ва зи ла зи ло је гра ни це ње го ве ма ште. 

А не зна он још не што. Ето, са дру ге стра не, не ма пој ма о Але пу, где се, про ла-
зе ћи Ази јом и Ме со по та ми јом, за вр ша вао чу ве ни пут сви ле из Ки не. Але по је, сво-
је вре ме но, сто ле ћи ма нај ве ћи град си риј ског ре ги о на и тре ћи град по ве ли чи ни у 
Ото ман ском цар ству, по сле Кон стан ти но по ља и Ка и ра. Тек са Су ец ким ка на лом 
сви ле ни зна чај Але па по чео је да опа да. Али и да ље је на ста вио да бу де не за о би ла-
зно из во ри ште гво жђа и ба кра. У Ше хе ре за ди ним по слу же њи ма у Хи ља ду и јед ној 
но ћи, нај не о до љи ви је сред њо ве ков не по сла сти це, кај си је, ба де ми, ма сли не, нар, 
пи ста ћи, сти за ли су упра во из Але па. За Але по је Емил на чуо тек оно мад. Би ло је 
то кад је Але по у по зна тој не дав ној бор би ве ћим де лом до те ме ља уни штен. Бит ка 
за Але по, у си риј ском гра ђан ском ра ту, тра ја ла је че ти ри го ди не до ско ра, од 2012. 
до 2016. Ла ко је мо гао да за ми сли, да је о Але пу ви ше знао, ка ква је не по пра вљи ва 
исто риј ска ште та у том рат ном окр ша ју би ла по чи ње на. С ли ца зе мље је збри са но 
дра го це но ме сто ви ше на ци о нал ног кул тур ног сти ца ја. Уби је но је ви ше од три де-
сет хи ља да љу ди. С по чет ка осам на е стог ве ка, ку ћа Ха не Ди ја ба, ко га је Емил управо 
от крио као нај ве ћег ано ним ног при по ве да ча, ви ше не по сто ји. Срећ на је окол ност 
да је ње го ва књи га пу то ва ња, по сле пи шче ве смр ти са чу ва на у по ро ди ци, не ка ко 
до спе ла у ру ке та мо шњег би ску па. По сле би ску по ве смр ти, ње го ва би бли о те ка ће, 
као што је и да нас оби чај с та квим би бли о те ка ма ка то лич ких све ште ни ка, би ти 
пре не та у Ва ти кан. 

Емил се, ина че, сла бо но си с они ма ко ји га об ма њу ју. Ни је ни кад на у чио да 
пре по зна ла жљив це. На га ђа, али ни кад не мо же да бу де си гу ран да је у пра ву да 
га за лу ђу ју. Због то га ис па шта. У ње му се го ми ла гор чи на, али је не мо ћан да се за-
шти ти. Ве ро ват но и не же ли да се бра ни. При ста је, јер стра ху је да ће с од би ја њем 
све из гу би ти и он да се, на кра ју, и сам пре тво ри ти у ве ли ку лаж. Ње му је, да бо ме, 
ско ро од мах па ло на ум да би и он сам мо гао би ти по вам пи ре ни Ха на Ди јаб, не ки 
да ле ки по то мак при по ве да ча из Але па. Пи тао се ка ко мо же да зна да ли су ње го ве 
при че исти ни те. Ни је ли и он са мо до се тљи ва ва ра ли ца? Ка ко год да га ба циш, он 
се до че ка на но ге. Чак и да је сте ва ра ли ца, мо рао је Емил се би да при зна, ње го ве 
при че увек са др же не ке скри ве не исти не, ко је ис пла ћу ју и пре пла ћу ју све мо гућ-
не ла жи у при ча ма. Уто ли ко ви ше што он у жи во ту ни је сми слио или на пи сао ни-
јед ну при чу. Мо жда је то опет знак да при ста је. Ако и је сте, ње му је све јед но. Да ли 
се Ха ни Ди ја бу мо гу при го во ри ти при че о Ала ди ну и ча роб ној све тиљ ци или о 
Али ба би и че тр де сет пљач ка ша? По тим при ча ма се це ла збир ка пре по зна је; оне су 
и нај бо ље у књи зи, оне се пре при ча ва ју, по њи ма се сни ма ју фил мо ви. Те при че које 
се ду гу ју Ди ја бу не сум њи во су не мо рал ни је и с ви ше на си ља од оста лих из Хи ља
ду и јед не но ћи. Али та кав је био Ди јаб, ма да Емил баш и не зна мно го о Ди ја бо вој 
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про шло сти. У ства ри, по ми слио је, он не зна ни шта. Онај ко зна, из гле да да је ис-
кљу чи во сам Ди јаб. Мо ра ће па жљи во да чи та, јер у тим при ча ма ко зна ко ли ко је 
из не по сред них при по ве да че вих ис ку ста ва и до жи вља ја. За па зио је он већ код Ала-
ди на и Али ба бе ис тра жи вач ко зна ње, њи хов де тек тив ски дар, њи хо ву до се тљи вост, 
али на шта истин ски ука зу ју ти тра го ви још је да ле ко од Еми ло вог до се ћа ња. Ако се 
и не до се ти иче га по у зда ног, све јед но, ре као је се би на по слет ку, вре ди га чи та ти, ко 
би, ето, без Ди ја бо вог оштро у мља сад знао за фан та стич ног ми ша про зва ног жар бу, 
и та ко са зна ва ти ства ри и учи ти, али ни шта од то га баш без пре стан ка. Што ма ње 
оп чи ње но и да не гу та сва ку при по ве да че ву реч. Оту да чи та на пре скок. По сто ји 
за мор ма те ри ја ла, па хва та дах кад год уз мог не. Ни су у при ча ма ре чи за веч ност, 
по на вља се би. Емил их узи ма, у нај бо љем слу ча ју, као мо гућ ни пу то каз у ре ша ва њу 
соп стве них про бле ма. У то ме су му, ве ру је, од по мо ћи, иа ко до са да ни је ре шио није-
дан од не зна них про бле ма ко ји га за о ку пља ју и за ко је ми ни кад не ће мо са зна ти.

Стр пље ње је мај ка... че га год. Стр пље ње му је по мо гло да не за спи. Уснуо је 
истин ски тек кад је сва ну ло. У том ју тар њем сну си ну ло му је да је ано ним ни при-
по ве дач из Але па са сво јим жар бу ом мо гао да ми сли и на ње га, јер Емил кад чи та 
– чи та по пут ми ша, као ство рењ це на лик кен гу ру. Он гриц ка ре чи и сла же их у 
тор бу љак при род но на ме њен ње го вим мла дун ци ма. Ре чи он да ра сту и ко те се у 
ње му.


